

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publicuen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

Badajoz.—Año LVI.—Núm. 10.711

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Viernes 17 de Junio de 1910

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

OBSERVACIONES 15 de Junio

Magnífico día querido amigo. ¿A dónde va usted?

—Al campo. Voy a darme un paseo higiénico por la afueras de Madrid en su parte más frondosa. Si quiere usted acompañarme...

—No tengo inconveniente.

Bajaremos por la cuesta de la Vega al paseo alto de la Virgen del Puerto, pasaremos el puente del Rey, y enfilaro las tapias de la casa de Campo, si usted gusta, iremos por el puente Victoria a la Florida, donde aún quedarán huellas y restos de la berberina dedicada a San Antonio; después entraremos en la moheda, y pian piano, al parterre de Fernando VII, que es una gloria casi olvidada, por los hijos de Madrid, o, si le parece mejor, no daremos tregua a nuestros pies hasta llegar a la Puerta de Hierro.

—Es usted un traga caminos y me parece un ingeniero con tanto enemorar puentes. En fin, vamos allá. Todos esos parajes que ha mencionado, están ahora cubiertos de verdura, son de mi agrado y la tarde invita a pasear entre follaje y sombra. Pero... no hubiera sido más conforme con nuestra profesión quedarnos en la villa para ver el paso de la comitiva que sigue al rey, a las princesas y a los próceres personajes?

—¿Qué dice usted?

—Me refiero a la sesión inaugural del nuevo Parlamento.

—Ah, sí! No me acordaba. Desde que supo anoche la enorme cantidad de precauciones tomadas por el gobierno... Ya sabe usted, ha puesto sobre las armas 19.000 hombres, tome yo las mías, no las armas, las precauciones, y resolví no presenciar el paso ni la solemne sesión. Cuando todo un gobierno fuerte y amado del pueblo se mosquea, no extrañe usted que yo, un solo individuo y antipático por añadidura, recelle y se escape. Lo mejor de los datos es no jugarlos. Así es que dije nones, y he tomado la inauguración como cosa pasada en cosa juzgada; no me acordaba de ella.

—Valla, pues pelillitos á la mar y echemos una cana al aire! Después de todo, me figuro cómo será ese acto cívico parlamentario con sus preliminares en calles y plazas: mucha tropa y muchos paisanos en la carrera, y entre los paisanos la mar de jóvenes bonitas... Esto es lo que siento no ver. Entre los soldados, carrozas, alazanes, y dentro y sobre una lucida representación de lo más selecto, la espuma de la España oficial: bordados, oro y seda por todas partes. Luego en el templo popular de las leyes, una ceremonia semejante á otras ya vistas en idénticas o parecidas circunstancias. Dentro y fuera, mucho calor, mucho color y...

—¿No cree usted que pasará algo no consignado en el programa? Me entiendo de usted?

—No lo creo. Aquí sucede lo contrario de lo dicho en el refrán «cuando el río suena, agua ó piedras lleva», este es el país de lo imprevisto, de lo inesperado, de lo sorprendente. Mas por si acaso, aquí estoy y no en donde pudiera haber un asomo de peligro.

—Es usted cobarde?

—Prudente, como el Gobierno. El va porque le pagan; es su obligación. A mí no me pagan y no quiero que me paguen.

—Hablemos de otra cosa. Yo también soy muy circunspecto y por eso estoy contento aquí. Hablemos del Tribunal Supremo y de las actas. ¿Qué opina usted?

—Una sola observación añadiré a las mil expuestas en los periódicos: Siendo como es la Justicia la clave del arco que mantiene en equilibrio á la nación, debe respetársela hasta el punto de no emparrar su brillantez con el aliento. El Tribunal Supremo es la más alta garantía de

todos los hombres que pueblan un Estado, y es una imprudencia, cuando menos, mezclar a ese Tribunal con otras instituciones móviles y turbulentas, cuyos principios y prácticas están á merced de la pasión política.

—Bravo! Soy del mismo parecer. Ahora vamos á sentarnos en el borde de este estanque y luego beberemos agua en el caño que la vierte más allá. ¡Chorro cristalino! Corre desde la época de María Cristina y su hija amado esposo; es agua reaccionaria y trae rumores y querellas de nuestros abuelos al oído de quien sabe escuchar su lenguaje misterioso. Pero es clara, tan clara y transparente como las manifestaciones de Canalejas hechas á la mayoría en el periodo referente á la cuestión religiosa.

—Así será, mas yo no adivino en ese murmullo del agua lo que usted oímbra o percibe evidentemente. Sólo siento así como un ruido apagado y confuso, quizás el de la protesta con sordina que a estas horas estarán haciendo los conservadores en su aguachinada reunión.

A Extremadura, á Andalucía acuden en tropel mugriento, en uniforme montón de girones el asalariado montañés, los marginados, Galicia entera desborda sus cauces de carne humana camino de la siega.

Los más descienden arrebatados de los trenes, ato al hombre, hoz en mano, hambre en los estómagos y sed en la boca, cantando alegres.

Los otros, más rotos, más sucios, jadeantes, rugiendo como alanos, caminantes, fuertes, frente al sol trigueño, sol de bendición, sol de pan. A veces vuelven después de la jornada de algunos meses á besar «la terra» del cariño; otros el campo los sepulta entre meses de oro y sol de fuego.

Hoy, que ha brillado con fuerza el sol, he tomado el tranvía del Parque, he descendido á los trigales y he visto el cuadro espectral, siniestro, de la siega...

En hileras inmensas, los hombres, inclinados hacia adelante, en mangas de camisa, fecundizando la tierra, santificando los surcos con sudor copioso, rasgan con lo hoz el campo dorado, haciendo gavillas inmensas de trigo...

Siniestra y rojiza llamarada de fuego, lanzan las miradas torvas de los hombres del campo. Silenciosas las bocas, en alto las hoces, sólo se siente el rastrear del aire por entre las varetas de espigas y el brillo reluciente del arma, impulsada por los fuertes brazos...

Pasajún minuto y otro y otro; y una hora y un día, y los hombres continúan, pacíficamente, segando con rudeza inusitada. El reposo lo encuentro en el propio trabajo... El hombre-bestia, rojo de sudor, empapado su cuerpo de esclava sangría, no sabe sentir el cansancio. Dócil, obediente, acude al suplicio al primer toque. Dijérase que se trataba de fieles obedientes que acuden al templo á la primera campanada...

Al alborar abre sus ojos y cogé su hoz é inclina su cuerpo y bebe su sudor, y no levanta la cerviz, ni estira sus músculos, hasta la caída de la tarde... Recoge triste y mezquino salario, y duerme entre repajes sucios ó en las hacinadas parvas en la era... Y que las parvas son inmensas, se levantan doradas para cimentar cosechas y dar al hombre cuantiosísimos productos... Y santificadas se encuentran, que bien merecen tal nombre los trigos, que no esperan ni una mano que los estreje, ni una boca que los maleiga... Porque maldición y bien seca, merecía la rigida faena á que por nuestra culpa, se somete á los hombres del campo...

Y ya veis cómo rien á veces, entre el rumor de agonía, hambrientos, negros de

tanto trabajar, inclinados siempre, humillados siempre, amontonando, laborando, corquintando pan para nosotros, para ellos para los de aquí y para los de allá, para todos... A veces —friste pensar! — para alimentar cerebros que nada pueden producir y si perjudicar!.. Pero ilógica y sin reflexión la curia ley del trabajo, tortura, estrujo, aprisión entre el bestial empuje de su inflexibilidad, al maternal inagotable, á la semilla creatora y fecundante que sirve de base al sostén de los demás mortales...

Rio copioso de energías, de dulzuras, de humildad, el campesino, es fuente de nobleza y de abnegación... Su mano callosa no sirve sino para rozar las herramientas del trabajo, utiliza su esfuerzo, se le remunerá pobemente. Come poco y mal. El levanta parvas inmensas de trigo blanco, tigo de oro y come pan negro, pan de maíz ó de centeno... Y buen seguro que puesto entre sus dientes un pedazo de pan blanco, surte en su paladar el efecto de una sabrosísima mosquillata...

Se le manda imperiosamente... y silencioso, obedece y trabaja con hambre, con hartura... Su brazo fuerte, tenaz, nunca sabe doblarse; la hoz rugel con poderoso afán entre las negruzas y escalladas manos, cortando á cada momento más varas de espigas.

La tierra, madre universal de la humanidad, resulta una mala madrastra para el campesino. El labrador, la labra, la escarda, la cuida, la mimá, levántala, pacíacos de espigas y hacina etheno, y come triste y oscuro y duro panecillo...

No hablamos del vivir de estos hombres. Habitán tugurios y respiran entre si el mismo aliento y las mismas emanaciones, en chozas, en barrancos...

Y ellos que rien y cantan juntos. Que el mismo aire los acaricia y el mismo sol los saluda... Que la misma mano les esclaviza y el mismo cuarto les paga; no saben alzar un reproche, ni exhalar una queja. A pesar de que trabajan fuerte á un sol fuerte, aguantando la lluvia recia, bañando su cuerpo en río de sudor y tempranando en su diestra fuerte, la hoz reluciente, que acarician con cariño...

ENRIQUE SALANAVA

JUNIO 910.

COLABORACIÓN

SOBRE EL TAPETE,

Ya tenemos, como en 1901 y en otras mil distintas ocasiones, la cuestión religiosa sobre el tapete.

¡Loado sea Dios, que nos permite abordarla y combatirla en momentos tan supremos! La verdad es que la predicha cuestión es un vomitorio inmejorable para la hueste liberal; pero á pesar de esto, gusta combatirla, bien por deporte, bien por descargo de la conciencia, bien para satisfacción de las ideas.

Si yo fuera doctor en teología, en ortodoxia, ó bien si yo conociera de cabo a rastro los cánones, encíclicas y demás zarandajas católico-romanas, con cuánto gusto no me reiría, con la pluma en la mano, de todas esas manifestaciones de misticidad contemplativa, de todos esos silogismos vaticanistas, de todas esas pretensiones de pureza insana, de virtud corrupta, de quietud afectada! Con cuánto gusto no tomaría el bisturí de la verdad para rasgar la piel de la ficción! Cuántas risas, cuántas ironías, cuántas burlas y cuántos puntos negros pondría á la algarabía de frailes, curas, beatas, monjas y prelados!

—¿Qué se creen estos señores de reata, estos fantasmas de la liturgia? ¿Qué hay un sólo español que los crea? ¿Qué hay una sola persona que desconozca su sed de riquezas, su avidez de mando, su prurito de ingobernabilidad en los asuntos administrativos, judiciales, económicos y políticos? Están equivocados; lo conocemos todo. Y ahora permítaseme copiar lo

que acerca de las religiones, especialmente la católica, dijo el eminentísimo filósofo librepensador francés, D. Holbach, en su *Concierto Sagrado*:

«En Badajoz, un mes, 125 pesetas. — En provincias, trimestre, 5 q idem. — Extranjero, trimestre, 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. — No se publica los domingos.

que acerca de las religiones, especialmente la católica, dijo el eminentísimo filósofo librepensador francés, D. Holbach, en su *Concierto Sagrado*:

«En las sociedades instruidas ya no se hacen milagros; y como el sacerdote no puede hacerlos nuevos, echa mano de los antiguos...»

Y más adelante dice esto, que parece escrito hoy:

«El interés y los derechos de los sacerdotes fueron siempre los de su dios; sus pretensiones se fundaron sobre la autoridad divina; hasta sus crímenes fueron sagrados y las leyes civiles no tuvieron el derecho de castigarlos.»

Expone otras analogías y sigue: «El primero de sus propósitos (el de los curas) consistió siempre en desprestigiar la razón, prohibir su uso, y someterla á su propia autoridad...

«Hasta cuando, pueblos ciegos, calentáreis, acariciareis, alimentareis hijos ingratis que os devoren? Hasta cuando, víctimas de vuestras debilidades, sufriéreis en el interior de vuestras ciudades, hombres extraños al Estado, de los cuales hay que defenderle y del que son ciudadanos sólo por empobrecerte y perturbarle? No os cansareis de trabajar, de reducirlos á la indigencia, de combatir para sustentar la ambición, el fausto, la avaricia y la obstinación de algunos sacerdotes altaneros, que, en cambio de vuestra sangre y de vuestros tesoros, no os dan, hace ya tantos siglos, más que instrucciones insensatas, sistemas obscuros, misterios impenetrables, vanas ceremonias y plegarias, de cuyo fruto no habéis gustado jamás... El sacerdote y el tirano tienen la misma política y los mismos intereses.»

Y Montesquieu decía: «Lo que danáez alguna proposición nueva, son llamados herejes.»

También Helvécio, el autor de *Espíritu*, obra quemada por la Iglesia, al tratar de estos asuntos, dice en su *Intolerancia Religiosa*: «...estos absurdos (los religiosos) en hombres armados de la intolerancia, son uno de los más crueles azotes de la Humanidad». Y el rey Jacobo, que no tuvo nada de hereje, decía á este propósito: «Es difícil ser á la vez teólogo y buen vasallo». Y Diderot exclama:

«No me gusta dar consideración excesiva á los que hablan en nombre del todopoderoso. Y más abajo agrega: «El filósofo habla mal del cura; éste dice mal del filósofo; pero el filósofo no ha matado jamás curas, y el cura ha matado muchos filósofos.»

Son verdaderamente maravillosas y persuasivas estas frases de los más celebres pensadores que precedieron á la Revolución francesa, tanto más cuanto que veinticinco siglos antes, un pontífice romano decía: «No es conveniente negar los dioses en público; pero puede hacerse en particular.» «Eh, qué tal? Esto tiene miga, señores de *El Universo*, de *El Siglo Futuro*, del *Correo Español*, del *Noticiero Extremeño*, defensores del beaterio, de la carcundería, de la mentira, de lo increíble, amamantadores de frailes, de jesuitas, de monjas, de prelados; esto tiene miga y vueltas patrañas no son bien quistas por la opinión, porque son, en nuestro tiempo, como los ochoavos morunos, ó los frenta dineros de Judas, que ni pasan ni nadie los quiere. Sabeo bien, os lo dice el que os quiere, con el alma y la vida.... ver arrojados de España hasta el día del juicio.

RAMÓN TRISTANCHO

La Torre Mayo-1910.

DEL EXTRANJERO

Augusto Bebel, republicano

—Augusto Bebel, la figura de más relieve en la Democracia Social, ha sido entrevistado por el corresponsal del *Século*,

de Milán, quien quiso oír sus autorizadas palabras á propósito de las declaraciones hechas por Ferri ante el directorio del partido socialista italiano.

Ferri, para justificar su deserción de las filas del socialismo, envió el nombre, siempre honrado de Bebel, diciendo:

«Estoy convencido de que la forma monárquica es una condición favorable para los socialistas que quieran el poder.

No he sido yo quién lo ha dicho, fué Bebel.

Así lo proclamó en el Congreso de Amsterdam, añadiendo que, en determinadas circunstancias, la monarquía podía ser más útil al proletariado que la República.

Esto dice Ferri procurando justificar su aproximación á la monarquía; y esto acaba de ser formalmente desmentido por Augusto Bebel, quien noblemente declaró:

«Es falso. En el Congreso de Amsterdam, yo, como Jaurés y tantos otros, sustentamos que la monarquía inglesa era casi una República de hecho. Mas entre esta afirmación y el aconsejamiento á los socialistas que acepten el poder dentro de la monarquía y que prefieran la forma monárquica á la republicana, hay una enorme distancia.

Todos los que me conocen saben que soy republicano. Ferri fué monárquico radical y hoy quiere ser ministro. Pues que lo sea, pero que no invoque mi nombre, ni se esconda detrás de mí. Ningún acto de mi vida, nada de lo que yo he dicho ó escrito, puede servir de disculpa á su conducta. Ferri es un arribista.

En Alemania nunca creímos en la completa sinceridad de su socialismo; pero nunca supusimos que llegase hasta donde ahora ha llegado. Puede usted afirmar—continuó—que la conducta de Enrique Ferri desilusiona, contrista, disgusta profundamente á los socialistas de Alemania, y que ellos rechazan, absolutamente, todo género de solidaridad con sus actos.

ANTIGUA SOMBRERERÍA DE LOS FRANCESES

CASA FUNDADA EL AÑO 1840

Por mejora de local, se ha trasladado al número 30 de la misma calle.

Sombreros de paja, flexibles, hongos, sevillanos, cordobeses y algabenos.

Grandes novedades en gorras para caballero y niño.

ESPECIALIDAD DE LA CASA,
SOMBRERO CONFORTABLE
30, Echegaray, 30

CRÓNICA EXTRANJERA

La última encíclica papal

Un nuevo error podemos añadir á la lista de los muchos que ha dado ya de sí la intrascendencia vaticana.

En la última encíclica de Pío X, consagrada á San Carlos Borromeo, arremete aquél de tal manera contra los principales jefes de la Reforma, que ha causado honda indignación en las filas del protestantismo europeo. Haciendo el proceso de los primeros protestantes dice Pío X que «esos hombres, en lugar de dedicarse á mejorar las costumbres, negaban los dogmas, multiplicaban los desórdenes y despreciando la autorizada dirección de la Iglesia con el único fin de adulterar las pasiones de los principios y de los pueblos más corrompidos, llegaban por una especie de avasallamiento, á derribar la doctrina, la constitución y la disciplina de aquélla». Y por si esto fuera poco, añade: «con esas revelaciones sediciosas y esta perversión de la fe y de las costumbres, que llamaron Reforma, prepararon las revueltas y las apostasias de los tiempos modernos haciendo que éstos vieran renovarse de un sólo golpe, aquellas tres clases de luchas de las que la Iglesia ha salido siempre triunfante: las luchas sanguinarias de los primeros siglos, después la guerra civil de las herejías, y en fin, con el nombre de libertad evangélica, una corrupción de vicios y una perversión de la disciplina á que la Edad Media quizá no había descendido».

Estas manifestaciones papales son dignas de algunas otras del mismo origen, y su naturaleza explica perfectamente que los protestantes del mundo entero se hayan indignado al ver que se trata de presentar á la Reforma como un elemento de

corrupción. En Alemania la encíclica ha provocado las más violentas protestas. Todos los periódicos protestantes piden que sea retirado el representante de Prusia en el Vaticano ó que éste dé públicamente al Gobierno de Berlín una retractación de cuanto ha dicho.

De modo que ha bastado una nueva equivocación de Pío X para destruir en un momento toda la sutil combinación en virtud de la cual los católicos y protestantes alemanes vivían en una pacífica inteligencia. De las concesiones hechas por el Gobierno prusiano y hasta por el mismo Guillermo II, de los esfuerzos hechos por el primero para tratar de conciliar los intereses de los conservadores y del centro católico, de todo eso no queda ya nada. El último traspie del Vaticano lo ha echado á perder todo y no sería de extrañar que nos encontráramos de nuevo frente á un nuevo «Kultukampf». Pío X carece del más elemental sentido político, y el fanatismo de su secretario Merry del Val no es muy á propósito para corregir esa insuficiencia del Papa ni para hacer que éste aprecie las personas y las cosas en la medida en que debe hacerlo un jefe religioso cuyo poder material es ilusorio.

A. SUBIRATS

TOS: Tose el que quiere, pues no hay discos pectorales de Roselló—Caja, 2 reales; en frascos, 6.—Farmacias y droguerías.

Urbanidad germánica

En un «Manual del perfecto caballero», publicado recientemente en Berlín, se encuentran las recomendaciones siguientes:

«Se debe procurar tanto como sea posible no poner sobre el mantel, al lado del plato: huesos, espinas, etc. Se exceptúan las cáscaras de patatas.

«Cuando un joven se presenta en una casa á pedir la mano de una muchacha, debe conservar su sangre fría, no ser impertinente y marcharse sin tirar los muebles... Debes procurar no servirte de las palabras «gruesas» que se usan en la conversación corriente».

Esto recuerda los prudentes consejos que Mme. de Bois Flatté da á su hijo Arturo en un libro de Courteline, cuando van juntos á pedir la mano de la señorita de Brossarbourg.

—Si el señor Brossarbourg te presenta abierta su mano, no te entregues al dulce placer de escupírsela. No le tires de la barba. No te quites los zapatos ni llamas la salsa que queda en el plato. No te lleves el pan á las narices diciendo como chiste: «Este pan huele á pie». No te saques la camisa delante de la gente, ni te limpies las narices con los dedos.

BARAINCA
DENTISTA
Moreno Nieto, 10, principal

Extracciones, dentaduras postizas, coronas, puentes y toda clase de trabajos modernos.

TRIBUNA LIBRE

El caso de Jerez

Quiero insistir sobre este asunto, porque éste mejor que nada, revela la necesidad urgente de nuestra organización, y porque es también preciso que se nos diga quién y cómo va á indemnizar á nuestros compañeros Alvarez y Trinidad de los perjuicios que su extrañamiento de Jerez les ha ocasionado.

Lo menos que debiera exigirse al causante de este mal era la reintegración á Jerez por su cuenta y los jornales que Ernesto haya devengado. Con esto sólo bastaría para que en lo sucesivo no volviera á excederse ninguno de los mandarines chinos que acostumbramos á tener en este desdichado país.

Es también necesario que sepamos á qué atenernos respecto á libertad de conciencia. ¿Puede ó no puede el hombre pensar libremente? ¿Es pecaminoso tener ideas contrarias á las del poder? En este caso, ¿por qué no se persigue con igual ensañamiento á los luisos que á los anarquistas? Aquí se protege á los primeros y se condena á los segundos, y esto es injusto y inicuo. Los luisos hacen público alarde de sus ideas reaccionarias y nadie les pone coto, mientras se procesa ó se destierra sin causa ni motivo á los socialistas. ¿Qué es esto? Quiere ello decir que se persigue á sangre y fuego á los hom

bres de ideas liberales, en tanto que se transige con los de ideas opuestas, y esto, bueno en tiempos de cualquier repugnante gobierno mauritano, es insólito en los de un gobierno que se llama democrático y cuyo presidente está todos los días afirmando la conveniencia de asegurar la libertad de conciencia y de acabar con el clericalismo, de quienes son hijos directos luisos y carcas.

Las palabras del presidente del Consejo están en pugna con los hechos que realizan sus delegados, y es, por tanto, de gran necesidad, que sepamos á qué atenernos.

A nosotros no nos arredra nada. Nos da lo mismo tener el derecho de hablar y de pensar, que no tenerle, ya que de todas maneras, en libertad ó en prisión, hemos de ejercitarle, pese á quien pese. No hay quien sea capaz de oponerse á aquel ejercicio; pero si lo hubiera, resultaría lo mismo. En último caso, por privar de ese derecho á un ciudadano, ¿se evita que los demás le ejerciten? Pues si no puede evitarse, ¿á qué oponerse? El caso de Jerez ha dado por resultado lo que había de dar. Mayor entusiasmo en aquellos buenos ciudadanos y verdaderos patriotas, para estrechar su unión y reforzar su organización, y mayor empeño en todo el proletariado, para imitar la conducta de los jerezanos. Porque es triste sufrir contrariedades y quebrantos, como los que sufren los compañeros Ernesto y Trinidad; pero es edificante cuando se sufre con entereza y sin desmayos, como lo sufren ellos.

Vengan, pues, persecuciones, que ellas harán más por la causa socialista, que los discursos de propaganda. Estos hechos se gravan más en el alma de los señores nobles y generosos, que las palabras más elocuentes de los reyes de la oratoria. Debemos, pues, lamentar que tales hechos se den con un gobierno que se llama democrática; pero ni deben afligirnos, ni mucho menos intimidarnos. Adelante, pues, con los faroles, y al final, si ahora lloramos, veremos á quien le toca reír.

Convendría, sin embargo, saber quienes es el fautor de esta verdadera fechoría, porque es innegable que la guardia civil no ha procedido por cuenta propia, sino obedeciendo órdenes que deseamos saber de dónde han emanado.

A la vez, juzgo necesario llamar la atención de los tribunales de justicia para que, cuanto antes, se resuelva la querella que el Ernesto Alvarez tiene entablada y de cuya resolución depende el porvenir de este inutilizado del trabajo.

LUIS MONTALBÁN.

Se arrienda
á pasto y fruto de bellota un cuarto de la dehesa de «Bótoa».

Para tratar, D. Casimiro Lopo, Badajoz.

LOCAL Y REGIONAL

MÚSICA

Programa de las piezas que ha de ejecutar la banda del regimiento de Castilla en el paseo de San Francisco, esta noche de nueve y media á once y media:

- 1.º «Villa Alegre», paso doble flamenco.—Barrera y Arana.
- 2.º Polka de clarinete.—Castaños.
- 3.º Sinfonía «Tutti in Maschera».—Pedroli.
- 4.º «Matilde», gavota.—G. Espinosa.
- 5.º Paso doble de la zarzuela «Los chicos de la escuela».—Valverde (hijo) y Torregrosa.

Subasta

El dia 22 de los corrientes y hora de 9 á 12 de la mañana, tendrá lugar en la Granja Escuela de Agricultura, la subasta por pliego cerrado de ocho cabezas de ganado lanar sobrantes y de desecho, pertenecientes á dicho centro. En la tabla de anuncios del establecimiento se halla de manifiesto el pliego de condiciones para la subasta. El precio de tasación es el de veinticinco céntimos de pesetas el kilogramo, y como el ganado que se vende es bueno, seguramente acudirán gran número de licitadores.

HELADOS

Los hay en Santa Catalina, de leche y mantecado.

Venta de espejos

El sábado 18 del actual y hora de las doce, tendrá lugar en el despacho de es-

ta alcaldía y con asistencia de la Comisión de propios, la venta de dos espejos que, como efectos inútiles, existen en estas dependencias municipales y cuyo acto se efectuará por pujas á la llana, estando de manifiesto en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento el valor de la tasación y condiciones en que se ha de llevar á efecto dicha venta.

Lo que se hace saber para conocimiento y concurrencia de cuantos deseen tomar parte en este acto.

Badajoz 16 de Junio 1910.—Isidoro Osorio.

El director de Obras públicas

Hoy llegará á Badajoz el nuevo Director general de Obras públicas, D. Luis Armíñan.

Comunicado

Señor director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Le agradeceré mucho que inserte en su periódico las siguientes líneas:

Queda altamente reconocido el que suscribe por la operación practicada á la niña, de siete años, Dolores Caro Jaén, á los señores médicos D. Regino de Miguel y D. Emilio de Miguel, acompañados de D. Juan Bautista.

Dicha niña es hija mía.

Badajoz 16 de Junio de 1910.—Manuel Caro. (Portero del Ayuntamiento.)

Petición de mano

Para nuestro amigo el joven y laureado pintor D. Adelardo Covarsí, ha sido puesta la mano de la bella señorita Valentina González Moia.

La boda se celebrará en breve.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo están recibiendo, unimos la nuestra, que hacemos extensiva á sus respectivas familias.

Qué miedo!

A juzgar por lo que dice hoy Noticiero Extremeno, estamos amenazados de una guerra religiosa.

Pero ya verán ustedes como no pasa nada si el Gobierno obra con energía y Canalejas cumple sus compromisos.

Los neos se limitarán á recoger firmas en las escuelas—si los maestros lo permiten—y en las sacristías.

Una pregunta

Qué opina el Noticiero Extremeño de lo que ha hecho el Vaticano ante las reclamaciones de Alemania por la publicación de una encíclica.

¿No cree que la Santa Sede ha cantado la gallina de un modo que da lástima?

Dos noticias

Dolores, conocida por la Nena, acarició ayer con un botellazo á Fernando Ávila, causándole una herida que al parecer no reviste gravedad.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

* * *

Felipa Morales y Agustina Sotoco, armaron una bronca y concluyeron por venir á las manos, obsequiándose con algunas chuletas y tirándose del pelo.

Han sido denunciadas ante el Juzgado municipal.

En el suelo que ayer publicamos acerca de un suceso que al parecer ha ocurrido en la estación ferrea de Talavera la Real, donde dice «carabineros» debe leerse «carboneros».

LA FARMACIA DEL GLOBO

calle de San Juan, núm. 31, tiene completo surtido de medicamentos y vende á precios módicos.

NO EQUIVOCARSE!

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

Servicio telegráfico

Madrid 17 (3/15)

El acta de Fregenal

A pesar de las noticias contradictorias que han circulado, es lo cierto que el informe del Tribunal Supremo en el acta de Fregenal, es favorable al Sr. Baselga.

Los republicanos

Ayer se reunió la minoría republicana, acordando convocar á los candidatos de

su partido que aparecen derrotados, merced á malas artes, en las últimas elecciones.

Sangriento suceso

Bilbao.—En el barrio de Zaldú, del pueblo de Gordejuela, dos sujetos pegaron una paliza á otro.

Este huyó, cogió una escopeta cargada y esperó á los contrincantes, que cenaban juntos en la puerta de la casa de uno de aquéllos.

Al salir uno de sus enemigos le disparó la escopeta, dándole el tiro en el cuello.

El homicida huyó y escondió la escopeta en el monte.

Los ministros le han detenido, y convicto y confeso, lo han puesto á disposición del Juzgado.

Inundaciones en Alemania

Ahí weiller (Alemania).—A consecuencia de las torrenciales lluvias caídas, han ocurrido grandes inundaciones en el valle de Ahr.

El servicio de ferrocarriles ha quedado suspendido, pues las aguas forman un gran lago entre Niede-Ahr y Remagen.

También han quedado destruidas las líneas telegráficas y telefónicas.

Las pérdidas producidas por la inundación en las cosechas, en las fincas rurales y en el ganado, son considerables.

Han sido enviadas tropas á dicha región para llevar socorro á los habitantes.

Tromba terrestre

Paris.—Comunican de Orthez que anoche, en la comarca de Lagor, se obscureció súbitamente el cielo, oyéndose al propio tiempo un rumor como de muchos truenos simultáneos, que horrorizó á los habitantes.

En seguida, como si se despanase de las cimas del monte de Lucp, descendió una masa enorme de agua, que en pocos minutos dejó transformado el valle en un

verdadero torrente, que en su furia devastadora desarraigaba y arrastraba los árboles más corpulentos y arrasaba por completo los campos.

Los daños materiales que ha causado esta tromba de agua, son muy grandes.

Falsos inspectores

Palma.—Los sujetos detenidos por fingirse inspectores de Hacienda, se llaman Luis Pérez Pérez, de 32 años, natural de Valencia y Tomás Madridejos Guzmán, de 34, natural de Puerto Príncipe, habiéndoles ocupado una maleta con libros, una navaja y una gorra de uniforme de Hacienda.

También ha sido detenido Francisco Pérez, de veinticinco años, valenciano, que ha declarado que vivía del juego. Creésele complicado.

Se activan las diligencias para esclarecer los hechos.

Una gran catástrofe

Comunican de Lisboa, que en el pueblo de Santa Clara ocurrió durante las fiestas que allí se celebraban, una gran catástrofe, la cual impresionó profundamente á aquel vecindario.

Más de doscientas personas presenciaron el paso de una procesión debajo de un balcón, y éste, á causa del excesivo número de personas que en él había, se rompió, produciéndose la natural confusión.

Según los informes recibidos, fueron extraídos cuatro cadáveres y 32 personas gravemente lesionadas.

De éstas, 14 se hallan agonizantes.

Las inundaciones en Prusia

A consecuencia de las inundaciones en el valle Aliz, han perecido ahogadas muchas personas.

Las aguas inundaron la cantera, ahogándose 15 obreros.

Han desaparecido 37 vecinos.

Los daños causados son enormes.

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3
BADAJOZ

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas.
Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



Monturas, bridazos, espuelas y artículos de montar y para carruajes.

Expededor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revólver y de caza de cuantas marcas se pidan.

Pianos á plazos y al contado.

Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas.

Música para piano y banda y papel pintado.

Se compran cuadros, monedas y objetos antiguos.

Se facilitan Catálogos gratis.

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Succesores de Pedro Lázaro

San Juan, 10

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla.
Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones.
Géneros de punto para señoras, caballeros y niños.
Grande surtido en artículos para labores de la acreditada mar-

D.M.C.

Artículos y aperitivos para flores en toda su extensión.

REGISTRO CIVIL

Día 15

Fallecidos

Francisco Rodríguez Fernández, 71 años, debilidad senil.

José González Martínez, 72 años,clerosis del cerebro.

Juana del Solar Anieva, 10 días, falta de desarrollo.

Encarnación Merino Accosta, 6 años, glaucoma ganglionar.

Gregorio Panadero Gutiérrez, 69 años, lesión cardiaca.

Nacidos

Antonia de Miguel Llorente.

Soledad González de Miguel.

Casamientos

Ninguno.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

ESTABLECIDA EN MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelo

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en periódicos de Madrid, provincias y en el extranjero, con combinaciones a precios reducidos.

Esquelas de defunción y aniversarios en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, salas, medianerías, kiosco frente á ex Calatravas y programa oficial del teatro Real.

PROPAGANDAS RÁPIDAS

Pidanse tarifas.

Nuevo parador

de Puerta de Palmas

En este parador, situado en la Alameda Vieja (próximo á la puerta de Palmas), encontrarán los viajeros que vengan á Badajoz, amplias cuadras y extensos corrales para el ganado y carrozales, y buenas y numerosas habitaciones, así como pujilaje económico y esmerado.

NO EQUIVOCARSE!

Nuevo parador de Puerta de Palmas

BADAJOZ

PAPEL PARA ENVOLVER

Al precio de 20 céntimos se vende el kilo de papel, en la Administración de este periódico, Arco-Agüero, 18, bajo.

SE VENDEN

enseres de labor. Darán razón, Ronda del Pilar, núm. 30.

Badajoz. Tip. "La Minerva Extremeña".

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores corriente ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaíso, Talcahuano y Callao.

Se despiden billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm. 3.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio apropiado para colegio y con condiciones higiénicas. Profesores competentes. Interado ómejorable. Honorarios modicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director D. LUIS BARAJÍ.

Clases especiales para repaso durante el verano.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Echegaray, núm. 30, principal

Frances, Taquigrafía, Música. Repaso de las asignaturas de la segunda enseñanza.

DIRECTOR:

D. MATEO ALVAREZ

Artesanos y artesanos de todo tipo.

COMPAÑIA COLONIAL

Superioridad
en el indisputable

CHOCOLATE

CASA FUNDADA

EN 1854

SÍFILIS

VENÉREO

ANEMIA

Log Confites Emerin dan a las vías génito-urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escrozo y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Calculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Bleñorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrax, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis,cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS

EMERIN

NUESTRAS VIRTUDES:

CONFIANZA

HONRADEZ

SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.^o, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Badajoz, Farmacia de D. Vicente Domingo Sanchis, San Juan 31

COMPAGNIE D' ASSURANCES GÉNÉRALES

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Fundada en París en 1819

Capital social (completamente desembolsado) ... francos	2.000.000
Reservas efectivas ...	24.665.000
Primas a cobrar ...	78.621.586

Total de garantías en 31 Diciembre 1908. 105.286.586

Siniestros pagados hasta dicha fecha ...	332.452.622'05
Capitales asegurados ...	19.898.184.547

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo activo del 120 por 100 sobre el capital, cotizándose actualmente en la Bolsa de París á 5.000 francos la vigésima quinta parte de cada una de sus acciones.

Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA:

DON EMILIO GONZALEZ CASTAÑOS

Plaza de Cervantes, 18.—BADAJEZ

Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros por Real orden de fecha 8 de Julio de 1909.

Se admiten agentes viajantes, con sueldos y comisiones.

TIMBRES CAOUTCHOUC

molidos y en grano

A PRECIOS INCREIBLES

	PESETAS
Caja bolsillo con iniciales enlazadas ...	0'50
Medallón niquelado sello 4 líneas ...	4'00
Caja fina bolsillo, id. id. ...	4'00
Relojes bolsillo, con sello, a 4, 5, 6 y 8'00	8'00
Caja bolsillo, con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas ...	1'50
apicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre ...	2'00
Fechadores valederos por 10 años ...	2'00
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada una línea hasta cinco centímetros de largo ...	1'00
Con dos líneas ...	1'50

Tenazas para preciñar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frasquitos tinta, á 0'50 pesetas, y enviando una peseta en sellos se manda la fórmula para hacerla.

Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados

con el aumento de 0'25 pesetas

El cauchouc que sirve esta casa es de primera

Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sello para el franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó sellos de 15 céntimos, á

Laureano Echevarría

CARRETAS, 17, 1.^o 2.^o—BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima fija.

CAPITAL SUSCRITO.....	Ptas. 15.000.000'00
CAPITAL DESEMBOLSADO.....	3.750.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1908, comprendidos los reaseguros	26.085.296'77
PAGADO A LOS ASEGUARDOS HASTA 31 DE OCTUBRE DE 1909.....	45.948.317'39

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias, inmediatas ó diferidas y compras de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18 y Cortes, núm. 603, Barcelona.

Autorizado por la Comisión general de Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909.

Delegado é Inspector en Extremadura: D. Cayetano Lledó Montesino, núm. 31.

NOTA.—Con buenos sueldos y comisiones se admiten agentes instruidos. Ínutil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al inspector.

LA MINERVA

EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica
de la provincia, muy conocida
por sus esmerados trabajos.

Especialidad en obras de lujo.
Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución,
en caprichosas POSTALES
Sellos de cancho, escribanías
lápiceros, plumas, tintas y toda
clase de objetos de escritorio.

21

BADAJEZ